



《长安的荔枝》海报

《长安的荔枝》热度与口碑持续上涨

## 轻松之外不乏深意表达

根据马伯庸同名小说改编的电视剧《长安的荔枝》，自开播以来热度与口碑持续上涨。“大唐打工人”李善德千里运荔枝的故事，在马伯庸独特的历史细节式写法中，借由剧版双线叙事的加持，成了一部既诙谐又不乏历史厚重感的古代“升职记”。

### 大幅度改编 情节不失原著气质

截至8日，《长安的荔枝》在央视八套黄金强档平均收视率达1.20%，单集最高收视率1.38%，单集最高收视份额7.07%，在同期热播剧中排名第一。从收视表现看，《长安的荔枝》无愧于剧集开播前观众的期待。

口碑方面，由于原著本身只是一部七万字篇幅的小说，要改编成三四十集长度的电视剧，剧版增加的故事线内容在篇幅上算是“大改”。原著中主要围绕李善德完成千里运送鲜荔枝的任务，而到了剧版，增加了李善德的妻舅郑平安（岳云鹏饰）一角。郑平安与李善德同时下岭南，不仅以伪造的身份出现在岭南刺史府，身上还肩负着扳倒右相的朝

堂之争。

同时，原著中观众十分喜爱的李善德夫妻感情线，做了较大程度删改。剧版将李善德的妻子锦娘改写成了早早病逝，虽然来到岭南后又出现了一些女性角色，但再无感情线。在李善德的运荔枝之路上，始终相伴的变成了妻舅郑平安，有不少观众认为这一改动略显可惜，因为原著中大唐女性的坚韧智慧也是一个高光点。

该剧主创透露，这种“大删大改”并非“魔改”，在改编过程中，主创团队始终与原著作马伯庸进行沟通。在马伯庸看来，要改编成长剧势必要做大幅度的增改，电视剧可以有更多的篇幅给人物更多空间，“让人物的血肉生长出来”。

### 职场新视角 表达不流于表面轻松

相对于小说讲述的“一事”，马伯庸认为剧版更多塑造的是一个“世界”。剧中，长安线与岭南线相互独立又彼此连接，由于郑平安的秘密任务，晚唐时期的庙堂之争得以展现。《长安的荔枝》中李

善德的“职场变形记”，也就有了更为具体的展现。

如果用现代职场的视角去“打开”《长安的荔枝》，这个故事就变成了普通打工人李善德突然天降“大锅”，被上级委派了一个不可能完成的任务。一位隶属于中央部门的小吏，面对岭南当地刺史及其下属的种种拖延和推诿，完成任务的过程堪称在职场的升级打怪。

这种另类解读方式并不是观众的头脑风暴，如果追溯原著作马伯庸的作品就不难发现，这种于细微之处见真章、将历史融于大量生活细节之中的表现方式，正是其代表风格。马伯庸表示，他认为写历史恰恰要从自己所熟悉的生活开始，在历史的记载中，不过是唐诗中的一句“一骑红尘妃子笑”的描写，而具体到李善德的人生，其中历经千辛万苦的过程则是值得书写的。

对如今的观众来说，《长安的荔枝》并不只是轻松好笑的趣谈，更为关键的是发现历史尘埃中真实的人生。在李善德运荔枝的故事里，晚唐的大厦将倾流露于无处不在的细节里，当历史化于具体可感的事件中，反而更加接近真相。 据《北京晚报》

## 关于华润燃气开展客户满意度调查的通知

尊敬的用户：

感谢您长期以来对大同华润燃气有限公司的支持与厚爱；为全面了解您对我公司的服务满意程度，以便我们更好地提升服务水平，“华润”燃气即将委托知名调查机构立信数据开展调查，在2025年7-8月、2026年3-4月期间进行客户满意度调查。

本次调查以手机短信、电话访问以及网络调查三种方式进行，如您收到电话外显号码分别为010、020、022、023、025、0371调研来电，或署名立信数据的短信调研链接邀请，请您给予支持配合。本次访问过程不会受到其

他的任何干扰，您的个人资料也将得到严格保密，请放心表达您的意见。如对本次调查有任何疑问，可拨打华润燃气热线电话95777进行咨询。

非常感谢您的理解与信任！

大同华润燃气有限公司

2025年6月13日



**华润燃气2025年客户满意度调查**

尊敬的用户：  
华润燃气始终秉持以客户为中心的理念，致力于为您提供更优质的产品和服务，现委托国内知名调研机构—立信数据开展2025年客户满意度调查。

**调查时间** 2025年7月-8月  
**调查范围** 华润燃气居民、工商企业用户  
**调查方式** 居民用户采取手机短信、电话访问以及网络调查三种方式  
工商企业用户采取电话访问方式

如您收到电话外显号码分别为立信数据，010、020、022、023、025、0371调查来电，或署名立信数据的短信调查链接邀请，请您给予支持配合。  
本次访问过程不会受到其他的任何干扰，您的个人资料也将得到严格保密，请放心表达您的意见。

